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Нашы акцэн ты на Бер лі на ле

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка па він-
ша ваў на род на га артыс та СССР Ге на дзя Аўсян ні ка ва 
з 85-год дзем. Аб гэ тым па ве да мі лі ў прэс-служ бе Кі-
раў ні ка дзяр жа вы.

“Вы пры на ле жы це да вы дат най пле яды акцё раў, 
без якіх цяж ка ўя віць су час нае мас тац тва. Ство ра ныя 
ва мі воб ра зы, шы ро ка вя до мыя па клон ні кам тэ атра і 
кі но, вы зна ча юцца глы бо кім ве дан нем ча ла ве чых ха-
рак та раў, хва лю юць пуб лі ку шчы рас цю і без да кор-
ным мас тац кім гус там”, — га во рыц ца ў він ша ван ні.

Кі раў нік дзяр жа вы адзна чыў, што ба га тая твор чая 
бі ягра фія артыс та, яго ад да нае слу жэн не Ку па лаў скай 
сцэ не і сва ёй кра іне з’яў ля юцца пры кла дам для та ле на-
ві тай мо ла дзі, вы клі ка юць па ва гу пра фе сій най су по ль-
нас ці і гле да чоў.

Аляк сандр Лу ка шэн ка па жа даў Ге на дзю Аўсян ні ка ву 
моц на га зда роў я, шчас ця і доў гіх га доў жыц ця. “Упэў не-
ны, што вы і ў да лей шым бу дзе це пра ца ваць гэ так жа на-
тхнё на, па паў ня ючы скар бні цу бе ла рус кай ку ль ту ры”, — 
пад крэс ліў Прэ зі дэнт.

На сцэ не Ку па лаў ска га тэ атра 19 лю та га іграў ся спек-
такль “Шлях ціч За ва ль ня, або Бе ла русь у фан тас тыч ных 
апа вя дан нях”, і свой юбі лей Ге надзь Аўсян ні каў сус трэў 
на сцэ не. Па сля за кан чэн ня спек так ля апла дыс мен ты 
не змаў ка лі — на род на га артыс та Бе ла ру сі, на род на га 
артыс та СССР він ша ва лі гле да чы, ка ле гі і афі цый ныя асо-
бы. Мі ністр ку ль ту ры Рэ спуб лі кі Бе ла русь Юрый Бон дар 
за чы таў він ша ван не ад Прэ зі дэн та Рэ спуб лі кі Бе ла русь 
Аляк сан дра Лу ка шэн кі, са шчы ры мі сло ва мі за хап лен ня 
і падзя кі вы сту пі лі ге не ра ль ны ды рэк тар На цы яна ль на га 
ака дэ міч на га дра ма тыч на га тэ атра імя Я. Ку па лы Па вел 
Ла туш ка і мас тац кі кі раў нік тэ атр Мі ка лай Пі ні гін.

Пра мо ва Ге на дзя Аўсян ні ка ва па ча ла ся са слоў удзяч-
нас ці: за сна ва ль ні кам тэ атра, з які мі яшчэ да вя ло ся па-
пра ца ваць, сва ім ця пе раш нім ка ле гам, гле да чам, і са мой 
гэ тай сцэ не, на якую юбі ляр вы йшаў упер шы ню ў 1956 
го дзе ў спек так лі “Па ўлін ка” ў зу сім ма ле нь кай ро лі: “Я 
іграў гос ця Па ўлін кі, я там тан ца ваў… І вось — да тан ца-
ваў ся!” І на сам рэч — ка лі ўжо бы лі ўру ча ны ўсе квет кі, 
ска за ныя ўсе сло вы, але ава цыі ўсё не сці ха лі — артыст 
і стан ца ваў!

Мі ніс тэр ства інфар ма цыі і Мі-
ніс тэр ства ку ль ту ры Рэ спуб лі кі 
Бе ла русь су мес на з лаў рэ атам 
прэ міі “За ду хоў нае ад ра джэн-
не” Ула дзі мі рам Лі ха дзе да вым 
пла ну юць маш таб ны ку ль тур на-
гіс та рыч ны пра ект “Вай на і мір. 
Бе ла русь па мя тае”, пры мер ка-
ва ны да 75-год дзя Пе ра мо гі.

Антон РУ ДАК

У рам ках пра екта бу дзе зла джа ны 
шэ раг вы ста вач ных экс па зі цый, якія 
рас па вя дуць аб удзе ле бе ла ру саў у 
вой нах з 1812 па 1945 год. Арга ні за-
та ры пра екта пра па ноў ва юць пра са-
чыць тра ды цыю і шлях фар мі ра ван ня 
па тры ятыз му, які быў пра яўле ны пад-
час Вя лі кай Айчын най вай ны — бо 
мно гія яе ўдзе ль ні кі, аль бо іх ба ць кі, 
бы лі так са ма ге ро ямі Пер шай сус вет-
най вай ны, а іх дзя ды і прадзе ды — 
ге ро ямі Айчын най вай ны 1812 го да. 
Ме на ві та на гэ тую по вязь па ка лен няў 

бу дзе звер ну тая ўва га ў вы ста вач-
ным пра екце. А Вя лі кую Пе ра мо гу 
1945 го да аўта ры пра екта хо чуць па-
ка заць як кроп ку спы нен ня кро вап ра-
ліц ця на бе ла рус кай зям лі і пе ра хо ду 
да но вых мір ных пе ра мог. 

Як адзна чыў на мес нік мі ніс тра 
інфар ма цыі Рэ спуб лі кі Бе ла русь Ігар 
Бу зоў скі, арга ні за та ры пра екта ста-
вяць пе рад са бой за да чу за ці ка віць 
ма ла дое па ка лен не, пры мя ніў шы 
но выя пад ыхо ды пры рас по ве дзе 
аб гіс та рыч ных падзе ях, ад да ле ных 
у ча се ад су час нас ці. Так са ма вар-
та пад крэс ліць каш тоў насць мір на га 
пе ры яду, які доў жыц ца ўжо 75 га доў, 
для раз віц ця і квіт нен ня Бе ла ру сі. 

Кож ная вы ста ва бу дзе пры све-
ча ная кан крэт на му ча са ва му пе ры-
яду войн аль бо між ва енных га доў з 
1812 па 1945 год, і бу дзе дэ ман стра-
ваць ра бо ту ка лек цы яне ра Ула дзі мі ра 
Лі ха дзе да ва, рэ алі за ва ную ў рам ках 
вы дан ня се рыі “У по шу ках стра ча на-
га”, якая на ліч вае ўжо 27 кніг.

Пер шая вы ста ва пра екта ад кры-
ла ся 21 лю та га 2020 го да ў Дзяр-

жаў ным лі та ра тур на-ме ма ры яль ным 
му зеі Яку ба Ко ла са, яна пры све ча-
ная падзе ям вай ны 1812 го да. Між 
інша га, тут прад стаў ле ны лі таг ра фіі 
ўдзе ль ні ка на па ле онаў скіх па хо даў, 
ня мец ка га мас та ка-ба та ліс та Фа бе-
ра дзю Фо ра, а так са ма лі таг ра фіі 
па вод ле кар цін вя до ма га мас та ка-
ба та ліс та Ва сі ля Ве раш ча гі на. Гэ тыя 
тво ры ад люс троў ва юць шлях войск 
На па ле она праз бе ла рус кія зем лі. 

На ступ ныя вы ста вы так са ма пла-
ну юцца су мес на з вя ду чы мі му зе ямі 
і біб лі ятэ ка мі кра іны. А на пя рэ дад-
ні свят ка ван ня 75-год дзя Пе ра мо гі 
ўсе экс па зі цыі аб’ ядна юцца ў ад ну 
маш таб ную вы ста ву, якая про йдзе ў 
На цы яна ль най біб лі ятэ цы Бе ла ру сі 
і бу дзе змяш чаць прад ме ты са збо-
раў ка лек цы яне раў і пі сь мен ні каў з 
Рас іі, Укра іны, Літ вы, Лат віі, Эсто ніі, 
Поль шчы, Гер ма ніі і іншых кра ін.

Два дні та му — 20 лю та га — 
рас па чаў ся адзін з буй ных 
і най прэс тыж ных фо ру маў 
све ту — Бер лін скі кі на фес ты-
валь, што сё ле та ла дзіц ца ўжо 
ў 70-ты раз. Сус вет ныя кі нап-
рэм’еры,  раз ві ты кі на ры нак,  
без ліч сус трэч і па ка заў, вя-
до ма, зор кі кі но — Бер лі на ле 
з’яўля ецца сап раў дным свя-
там cinema, спры чы ніц ца да 
яко га за го нар кож на му, да-
тыч на му да мас тац тва дзя ся-
тай му зы.

Да р’я АМЯ ЛЬ КО ВІЧ

Сё ле та на ша кра іна па зна чае сваю 
пры сут насць на між на род ным кі на фес-
ты ва лі дзвю ма стуж ка мі. Па-пер шае, 
аку рат сён ня — 22 лю та га — у Па ла-
цы Бер лі на ле ад бу дзец ца сус вет ная 
прэм’ера “Уро каў пер сід скай” Ва дзі ма 
Пе рэ ль ма на, кар ці ны, ство ра най у су-
мес най вы твор час ці Рас іі, Гер ма ніі і 
Бе ла ру сі. Гэ ты пра ект, да яко га мае 
да чы нен не На цы яна ль ная кі нас ту дыя 
“Бе ла ру сь фі льм”, спра дзю сі ра ва ны 
Ці му рам Бек мам бе та вым і кі на кам па-

ні яй Hipe Film. Фа бу лу фі ль ма мож на 
пры пад нес ці так. 1942 год. Ма ла ды 
бе ль гі ец яўрэй ска га па хо джан ня Жіль, 
апы нуў шы ся ў кан цэн тра цый ным ла ге-
ры ў Гер ма ніі, вы дае ся бе за пер са, каб 
за ха ваць жыц цё. Ма на на пэў ны час 
уда ла “спра цоў вае”, але хлоп ца бя руць 
у най мі ты да ня мец ка га ку ха ра Ко ха, 
які хо ча на ву чыц ца  пер сід кай, каб па-
сля вай ны ад крыць у Іра не рэ ста ран. 
“Уро кі пер сід скай” да ся га юць рэ дка га 
май стэр ства ў за ха ван ні ба лан су па-
між па важ лі вым стаў лен нем да жа хаў 
Шоа і па чуц цём іро ніі, якое мо жа стаць 
клю чом для пе ра жы ван ня та ко га ва-
р’яц тва”, — па зна ча ецца ў ана та цыі да 
фі ль ма. Адзна чу, што кар ці на Ва дзі ма 
Пе рэ ль ма на бу дзе дэ ман стра вац ца ў 
ад мыс ло вай пра гра ме Berlinale Special.

Яшчэ ад на стуж ка ня мец ка-бе ла-
рус кай ка апе ра цыі, якая бу дзе па ка-
за на ў рам ках прэс тыж на га кі на агля-

ду, ужо доб ра вя до мая еўра пей ска му 
і бе ла рус ка му гле да чу. Га вор ка — пра 
ка рот ка мет раж ную кар ці ну “Воз ера 
ра дас ці” Аляк сея Па лу яна, што пра-
гры ме ла на шмат лі кіх кі нап ля цоў ках 
і атры ма ла шэ раг уз на га род. Кар ці на 
пра ад важ ную бе ла рус кую дзяў чын ку 
Ясю ўжо бы ла за ўва жа на і  адзна ча на, 
у тым лі ку, мі ніс трам ку ль ту ры Гер ма-
ніі Мо ні кай Грю тэрс, і, тым не менш, 
сла вы ні ко лі не бы вае шмат. На Бер-
лі на ле стуж ка Аляк сея Па лу яна бу дзе 
дэ ман стра вац ца ў меж ах Еўра пей ска-
га кі на мар ке ту 26 лю та га. У да дзе ным 
пра фе сій ным кан тэк сце Індус трыі яе 
вя до масць зу сім не пе ра шко да, а, хут-
чэй, на адва рот — яшчэ адзін тры гер 
для за ахвоч ван ня пра гля ду. Па жа да ем 
кі не ма таг ра фіс там по спе ху. 

Вар та адзна чыць, што сё ле та не-
пас рэд на на Бер лін скім кі на фес ты ва лі 
за хо дам падзей со чыць агля да ль нік 
“К” Дар’я Амя ль ко віч. Якім чы нам про-
йдуць па ка зы вы шэй зга да ных пра-
ектаў, а так са ма пра прэм’еры Крыс ці 
Пуй ю, Хон Сан Су, Фі лі па Га рэ ля, Аб-
эля Фе ра ры, Вік та ра Ка са коў ска га ды 
іншых мэт раў кі но, за яўле ных у раз на-
стай най пра гра ме Бер лі на ле, — чы-
тай це ў на ступ ных ну ма рах “К”. 

Працяг тэмы — на старонцы 7.

Шляхам экспазіцый
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У абдымках калег.

Усё пра ві ль на, род ную мо ву не 
вы бі ра юць, яе лю бяць і ша ну-
юць, як сап раў дных ба ць коў. 
Так што ска жы це ёй (сён ня, за-
ўтра і за ўжды): “Люб лю!” І зра-
бі це гэ та па-бе ла рус ку. Ме на ві-
та так ста вяц ца да род най мо вы 
ў на шай ку ль ту ры.

Яўген РА ГІН

Вось якія акцыі пра йшлі ў ста лі цы 
21 лю та га. У Дзяр жаў ным лі та ра тур-
на-ме ма ры яль ным му зеі Яку ба Ко ла са 
рэ алі зоў ваў ся пра ект “Дзя сят ка — за 
Ко ла са!” Ахвот ныя пі са лі дык тоў ку па 
тво рах Пес ня ра. Пры гэ тым трэ ба бы ло 
ад ка заць, з яко га кан крэт на тво ра ўзя-
ты ўры вак. Хто спра віў ся з за дан ня мі 
на “дзя сят ку”, той атры маў су ве ні ры. А 

бы ла яшчэ інтэ рак тыў ная гу ль ня-вік-
та ры на “Жы вы кла сік”. Бо льш за тое, 
у свой час му зей за пра шаў да лу чыц-
ца да акцыі “Маё бе ла рус кае сло ва” ў 
Instagram. Для гэ та га трэ ба бы ло зга-
даць бе ла рус кае сло ва, якое вы клі кае 
ў вас усмеш ку за мі ла ван ня; пад абраць 

да яго фо та ілюс тра цыю; змяс ціць усё ў 
сет цы пад хэш те гам #movakolas. Пе ра-
мож цы так са ма вы зна ча лі ся 21 лю та га. 

У лю бо ві да мо вы пры зна ва лі ся і ў 
Дзяр жаў ным му зеі гіс то рыі бе ла рус кай 
лі та ра ту ры. Тут пра йшоў пер шы этап 
(чы тан ні) ІІ вуч нёў скай на ву ко ва-пра-

ктыч най кан фе рэн цыі “Бе ла русь, ты 
збу да ва на з бе ла рус кіх слоў!” Стар шак-
лас ні кі ўста ноў агу ль най ся рэд няй і ся-
рэд няй спе цы яль най ад ука цыі ста лі цы і 
Мін скай воб лас ці  пра ца ва лі ў трох сек-
цы ях: мо ваз наў чай, лі та ра ту раз наў чай і 
кра язнаў чай. Парт нё ра мі кан фе рэн цыі 
ста лі інсты ту ты мо ваз наў ства і лі та ра-
ту раз наў ства На цы яна ль най ака дэ міі 
на вук ды Са юз пі сь мен ні каў Бе ла ру сі.

А ў прэс-цэн тры До-
ма прэ сы ў той дзень 
на ша мо ва вя ла рэй на 
прэс-кан фе рэн цыі “Ро ля 
мас тац ка га пе ра кла ду ў 
між ку ль тур ным ды яло гу. 
Су мес ныя пра екты пі сь-
мен ні каў ЗША, Ізра іля і 

Бе ла ру сі”.
Зра зу ме ла, гэ та да лё ка не ўсё тое, 

што бы ло зроб ле на ў кра іне для ўша на-
ван ня мат чы най мо вы.

Пра рэ гі яна ль ныя ме рап ры-
емствы чы тай це ў агля дзе пі сь-
маў на старонцы 10 “К”.

21 лю та га — Між на род ны дзень род най мо вы

Ска жы це ёй: “Люб лю!”


